

编者按:本版镜头将目光聚焦于天津“十四五”期间教育高质量发展的生动实践。从体育精神传承到职业教育出海,从艺术人才培养到科学素养启蒙,各类教育实践相互赋能……一组组鲜活的镜头,串联起津城教育阔步前行的坚实足迹,也共同构成了一幅天津教育蓬勃发展的立体图景。

它们诠释着“高质量”的丰富内涵:不仅是知识的传授,更是健全人格的塑造;不仅是立足本地的深耕,也是面向世界的开放;不仅关注少数特长生的培养,更着眼于每一位学生综合素养的奠基。这张成绩单,体现了天津教育在追求公平、优质、创新和开放的道路上所付出的努力与取得的成效。

以今日之教育,铸明日之基石,天津教育正行稳致远。

筑教育强市根基 铸时代英才之魂 ——天津“十四五”教育高质量发展掠影



2022年、2024年,天津成功举办2次世界职业技术教育发展大会,搭建起全球职业教育界交流分享的全新国际平台,为世界职业教育发展画出更大同心圆,汇聚磅礴力量。(摄影:刘东岳)



“十四五”期间,中国民航大学在C919技术方案联合论证、系统安全性技术文件体系、适航工程体系、供应商管理体系和客户服务技术体系等适航审定方面提供了重要的技术支持,为中国大型客机C919的自主设计制造作出了杰出贡献。(图片来源:中国民航大学)



“十四五”期间,天津城建大学创新打造革命丰碑展馆,首创“以建筑说党史”的育人新范式,累计接待近千个支部,10万余人次参观学习,打造集学习、展示、宣讲、研究于一体的综合性红色资源共享平台。图为学校利用复原旧址模型,向参观者生动讲述红色建筑承载的革命故事。(图片来源:天津城建大学)



“十四五”期间,天津体育学院主办的“国家荣誉——中国女排精神展”累计观展超100万人次,天津体育学院奥运冠军教师为参展观众讲解女排精神展。(图片来源:天津体育学院)

天津音乐学院通过复排经典民族歌剧《同心结》,积极搭建“课堂+舞台”的实践平台,推动剧目走进校园、深入部队,成功探索出“产、教、研、学、演”一体化的人才培养模式,有效实现了“以演促教、以剧育人”的目标,在打造艺术精品的同时,培养了众多优秀艺术人才。(图片来源:天津音乐学院)



“十四五”期间,天津大学软件学院搭建校企合作平台,深度融合实习实训与天津特色文化,推动平津战役纪念馆馆藏红色文物从“馆舍收藏”向“青少年教育资源”转化,发挥专业优势设计推出的《平小津动漫课堂》《军威园知识知多少》等系列科普短片,累计浏览量突破660万次,有效赋能我市红色科普教育工作。(图片来源:天津大学软件学院)



2025上合组织峰会期间,位于天津轻工职业技术学院内的鲁班工坊体验馆对外开放,先后接待160余名中外记者,鲁班工坊在办学模式、标准输出、人才培养等方面创新实践与丰硕成果受到各国媒体广泛好评。(图片来源:天津轻工职业技术学院)



“十四五”期间,天津现代职业技术学院无人机专业群建设成果显著,构建了“产研学研创”五位一体的数智化实训生态,获批国家级生产实践中心,为天津云圣智能科技有限责任公司、天津飞马机器人科技有限公司等无人机区域龙头企业输送专业人才,为我市低空经济发展提供了坚实的人才与技能支撑。(图片来源:天津现代职业技术学院)



2025年5月,南开区艺术小学“向阳花开”教育实践基地落成,蔬菜专家吕建平老师现场为师生、家长讲授育苗知识。“十四五”时期,南开区教育局建成各类劳动教育实践基地80个,大力提升学生劳动素养、劳动技能。(摄影:王维佳)



“十四五”期间,新华中学每年组织“科创嘉年华”等科技教育活动,为全体学生搭建热爱科技、探求真理的舞台。2024年获评全国中小学科学教育实验校,五年来有400余人次在天津市青少年科技创新大赛等科技教育活动中获奖。图为新华中学学生在智能制造课上亲自动手制作航模。(摄影:王卫国)